

一个建在屋顶之上的运动场

杨庭银 文/图



大关一中运动场全貌。

2023年9月24日,昭通市第二十届老年人运动会在大关县第一中学运动场开幕,来自全市的老年朋友汇聚这座云雾缭绕的山城,在运动中享受运动带来的快乐。大家都在关注这次运动会的精彩表演,关注运动会的阵容、项目,却很少有人注意到位于半山腰建在屋顶的运动场,因为它再普通不过。但是,每一个看到这则消息的“一中人”,无论身在天南地北,还是青丝白发,都充满了惊讶、惊奇、惊喜……因为他们走出校门时,都怀有一个未尽的心愿。

埋藏在翠屏山间的发展梦

大关县位于滇东北乌蒙山昭通市腹心地带,1721平方公里,境内有主要河流5条,山峰72座,瀑布百余条,山峦起伏、群峰逶迤,河谷纵横、瀑流湍急。竹海滔滔、云海茫茫。大关享有“中国瀑布之乡”“中国箬竹之乡”的美誉,有着悠久厚重的人文历史,秦开“五尺道”贯通南北,通达四方,汉、彝、苗、回等民族世代和睦生活于此,自然资源丰富,民族文化荟萃,人才英杰辈出。

大关县第一中学(以下简称“大关一中”)于1996年7月被认定为省二级一等完全中学,曾是大关县唯一一所高级完全中学,承载着无数学子的青春记忆、求学梦想,寄托着无数家长的殷殷期盼、拳拳信任。学校始建于1939年,至今已有80多年的历史。校园内笔架、倚翠屏,左龙洞、右苍岩,襟云蝠、带关河,怀抱于“关阳十景”之中。校内两棵300余年的银杏树繁茂参天,深秋时更是金叶飞扬,美不胜收;一株100余年的桂花树遒劲古朴,开花时沁人心脾。它们作为学校的“老人儿”,见证着学校砌砖垒瓦的发展变迁。

学校初建时,占地面积不足10亩,直到80年代占地面积增加到25亩,学生也增加到1300余人。到2017年占地面积增加到60亩,校舍面积也扩大到30662平方米,学生最多时4700余人。与教师紧缺、班额超大相对应的,是学生运动场地和校舍的严重不足,全校师生仅有2个篮球场大小的运动场地,没有专门的停车场,师生生活空间极为逼仄。每当开学军训时,总能看到大关一中的学生分散于学校各个巷道,还分散到翠屏镇中学、笔山小学;每当体育考试临近时,总能看到体育老师带着学生辗转于吉利中学、复兴中学;每当组织全校文体活动时,总能看到师生摩肩接踵、密密麻麻……

每当看到其他学校的那片红道绿茵,“一中人”满是期待、满是憧憬。一个梦,一个运动场的梦想在“一中人”心里播种、发芽、成长,无数次的争取、无数人的努力和期盼,这一梦,就是38年的银杏春秋,这一梦,就是5万师生的念念不忘。

东西部对口协作的同心梦

38载栉风沐雨,历经8任校长,5次大的努力和推动,一届届县委、县政府争取所有可能的条件,一代代“一中人”抓住所有可能的机会,为此奔走努力,就是想把大山里的穷教育办下去、办好,为急剧增加的学生营造良好的学习环境、教育环境、成长环境。而现实是大关一中的生源条件、办学条件已在这样的困难中远远落后于其他县(市、区)中学,学校也长期因为硬件设施和校舍面积不足而无法晋升云南省一级完中序列,教育教学发展进入到“卡脖子”的瓶颈期。

新一届大关县委、县政府把教育强基作为全县三大发展战略之一,大关复兴中学迅速崛起,全县高考成绩取得历史性突破,基础教育发生系统性变革。大关一中作为该县师生体

量最大的完全中学,承担着无数家庭的期望、无数学生的梦想,发展举步维艰,破局刻不容缓!大关县委、县政府以前所未有的决心加大投入,决定全面建成大关一中综合运动场,满足学校所需、学生所求、人民所愿!

恰逢此时,2021年底,东西部协作对口帮扶开启了大关一中运动场建设的新篇章。东西部协作从资源上、资金上、人才上为大关发展给予了巨大的支持,大关一中综合运动场项目也列入了东西部协作的重点项目。为更好筹措资金、利用好有限的土地资源,解决大关县城整体停车位少,大关一中的教师没有停车位的问题,大关一中运动场和大关县综合公共停车场一起修建,两个项目规划总建筑面积16622.52平方米。建筑整体采用框架结构,分三层三个台阶式建设,一二层为停车场,停车场旁为大关一中报告厅,建筑面积1655.8平方米,第三层为多功能室,建筑面积7712.09平方米,屋顶层面为大关一中体育训练场,面积为9367.89平方米。大关一中运动场、综合楼及报告厅共投入资金2300万元。其中,东西部协作援建资金1300万元,地方人民政府筹措1000万元。运动场设足球场一个,田径场跑道5弯6直,其中100米直道、300米弯道、铅球沙坑和跳远沙坑各一个。综合楼设功能教室12间,教师办公室24间,体育训练室3间,卫生间2间。报告厅设准备室、卫生间、库房和机房各1间,座位945个。

在东西部协作上海的支援下,2022年9月26日,大关一中运动场建设正式破土动工。大关县委、县政府成立东西部协作项目领导小组,每月召开专题推进会,每周一次现场督查,每天一报日工程进度。大关县教体局举全局之力,齐抓共管保推进,优化施工设计,倒排工期,历经7个多月的努力,运动场和综合楼全面交付大关一中使用。

大关一中运动场帮扶前生均0.58平方米,帮扶后生均达4.8平方米,校舍帮扶前生均9.49平方米,帮扶后生均校舍12.22平方米。通过东西部协作上海援建,大关一中运动场和校舍基本满足学校教育需求,学校功能室、教师办公室有了改善,学校以至于全县的各类活动运动有了新的空间。东西部协作以千里心相连的情谊,绘出了翠屏山中的壮美画卷,结出了东西部情谊的累累硕果。

新时代银杏树下的教育梦

“哇,学校足球场终于修好了,我们读书时就一直要建的啊。”“学弟学妹们真幸福,好想回来看看啊。”曾经的一中校友这样说。“我终于可以跑步、踢最喜欢的足球啦。”在校的学生这样说。“等了这么多年,终于等到大关一中的运动场建成啦。”退休的老教师这样说。“学校发展将插上腾飞的翅膀。”现任大关一中校长李龙强这样说。“只要有时间,只要还走得动,我都会到上面去走走。不是因为没有走的地方,而是那是我们几十年的梦想,走起来心里面舒畅。”原大关一中校长,两次主持过运动场规划、拆迁、修建的袁宗宏这样说。

当前,在全国推动县域高中特色化发展的潮流下,在大关县委、县政府教育强基的战略下,在滇滇协作组团式帮扶的融合下,大关县的教育迈上了新的台阶,成绩取得历史性突破、管理发生系统性变革、基础设施建设取得飞跃式进展。

大关一中作为全县高中学生最多的完全中学,正在向着晋升省一级三等完全中学而奋斗。学校着力构建以“一训三风”为核心的办学思想体系,弘扬“德才兼备、坚韧不拔、自强

不息、积极向上”的银杏精神和“自主全面、尊重多元、开放共享、创新创造”的自主文化,创造性提出并实践“落实自主管理,践行自主教育,形成自主文化”的自主教育体系,创造性提出并实践“一专二宜三好四有五爱五心五讲六做”的立德树人育人体系,创造性提出并践行“大关一中教育教学八个着力点”的教学管理体系,努力推进学校体制机制改革、教研教学改革、课程课堂改革,努力探索一条适合大关学生成长、为社会主义建设者和接班人的大关特色的完全中学。84岁,对一个人来说早已是耄耋之年,而对一所学校来说,却是风华正茂、鹏举欲出。

看似寻常最奇崛,成如容易却艰辛。一个运动场,对绝大多数地区、绝大多数学校而言平平无奇,本应有之。但对于大关一中而言,从1984年首次提笔设计到2022年全面破土动工,已是整整38年的等待和守望。有限的空间成为了制约学校办学条件完备、管理水平提升和学校特色发展的紧箍咒。在原本严重不足的空间里,各级各部门以及大关县委、县政府、教育行政主管部门没有放弃对大关一中的关心支持;在面对高中扩招而生源条件急剧下降的现实,大关一中教师没有放弃对任何一名学生的培养教育;在拥挤的教室、宿舍,大关一中学生没有放弃对学习的追求和对学校的热爱。一个个难关难题在这里被协力克服,一届届银杏文化艺术节在这里蓬勃开展,一批批优秀学子从这里走向更高的平台。

而今,晋级升等让学校发展迎来新的契机,组团式帮扶给学校发展送来缕缕春风,教育强基战略给学校发展筑牢信心。大关一中的教育将像这“建在屋顶的运动场”一样,虽历万难而终于破土而出,虽经险阻而终于沐浴朝阳。

沁园春·一中运动场

笔架峥嵘,翠屏绝色,关河激扬。
看银杏飞舞,丹桂吐蕊,秋华竞放,满城含香。
玉笋峰腰,斜山飞地,拔地突起耸一方。
绿幽佩,妆成人皆慕,纷至沓攘。

三十八年愿想,朝夕短,望穿少年郎。
多少坎坷事,同心戮力,百折不悔,岁月苍苍。
皓首朱颜,穷经泣血,横书大地作文章。
意气远,回首安可忘,筑梦成光。



学生在运动场上体育课。



学生在运动场开展活动。



运动场上的快乐分享。



建在屋顶的运动场。